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Résumé: 
            

         Le  Fléau  des accidents de la circulations représente un danger réel similaire à une sorte de 

terrorisme de la route, cette catastrophe nationale se traduit en termes de décés et d’infirmités 

graves,hormis les  pertes matérielles et financières. 

         C’est dans ce cadre qui à été menée une étude psychosociologique comparative portant sur 

deux populations d’enquête. 

Le premier échantillon est constitué de 100 adolescents handicapés physique à la suite d’accidents 

de la circulation,suivis en rééducation fonctionnelle à l’hôpital de Ben Aknooun-Alger et 

poursuivant  un stage de formation professionnelle à Corso-Boumerdés .quant au deuxième 

échantillon,celui-ci est constitué de 100 adolescents  normaux en stage de formation professionnelle 

à Duira-Alger pour réaliser cette étude,nous avons suivi une méthodologie descriptive dans le but 

de cerner la relation entre les déférentes variables. 

            Dans la première partie de cette étude nous avons choisi l’application du teste de  

personnalité relatif a l’étape (cycle moyen et secondaires) de Mahmoud Atia Hana,dans la 

deuxième partie nous avons utilisé le <<T>test pour une analyse statistique des  déférentes variables 

. 

             Parmi les conclussions de cette étude ,il a été mis en évidence une harmonie 

psychosociale(harmonie générale) chez les adolescents handicapés physiques victimes d’accidents 

de la circulation. 

               En effet ,le traitement statistique des résultats obtenus n’a mis en évidence aucune 

différence sensible entre les deux échantillons au nivaux( 0,05et 0,01) ce qui  infirme les trois 

hypothèses de l’étude.  
 :ملخص

إن ظاهرة حوادث المرور أو إرهاب الطرقات تعتبر كارثة حقيقية تهدد حياة الأفراد والمجتمع بالموت المحتتم متن 
 .جهة بالإعاقات المتنوعة من جهة أخرى، مسببة خسائر مادية ومالية معتبرة

الاجتماعيتتة، ح تتث  تتارم مئتتة مراهتتق معتتوق حركيتتا جتتراء وعلتته هتتلأا الأستتاس تتتم إجتتراء هتتلأن الدراستتة النفستتية 
حتتوادث المتترور خا تتع ن للعتتة  بمدتتلحة إعتتادة التربيتتة الوظيفيتتة بمست تتفه بتتن عكنتتون بتتالجزائر العادتتمة ومتربدتت ن 

مراهق عتاد  متتربص بمركتز التكتوين المهنتي والتمهت ن  ةبمركز التكوين المهني والتمه ن بقوردو ولاية بومرداس، ومائ
 .ويرةبالد

ولقتتد اعتمتتدت الباحثتتة فتتي إجتتراء هتتلأن الدراستتة علتته المتتنهع الودتتفي لدراستتة العةقتتة بتت ن المت  تترات وتحل لهتتا 
 .، بعد أن تم تطب ق اختبار ال خدية للمرحلة الإعدادية والثانوية لمحمود عطية هنا"ت"إحدائيا عن طريق اختبار 

ولقتتد انتهتتت الدراستتة إلتته منبئتتات أن المراهتتق المعتتوق حركيتتا جتتراء حتتوادث المتترور هتتلأن الأخ تترة لتتم  تت ثر علتته 
، 0.0.و 0.0.، مما   كد عدم وجود فروق دالة إحدتائيا عنتد المستتوي ن (التوافق العام)توافقه النفسي الاجتماعي 

 .وبالتالي رفض فر يات البحث الثةثة

 



 :مقدمة -
،شتتبب ش %ش09لفبب اش لتلتلفبب شتببلشومتبب قشهتاببلشا لببيش لطلسبب شه ل ببهت ش  بب  شتتطلببنشاطبب ط  ش 

 جعلببيشت بببتعترش لط وببب  ش ببه هشأببب ش بببت  تيشوهشأببب شه بب سرش لا بببرش لجت متببب شتببلش بببت    ش  جببب  شه ببب أ  ش
هغ  هب ،شتتبب ش ببلا شحلباش  تتبب قشتع حببيشللطب ش ببه ا ش لتبب ه ش لتب شوسبب   شطبب ه  شتت ب   شهطبب سع شحلبباش

ش.م ات  اشواا شوح  ش
 غبببنشولش  تبببلش لبببهطا شت بببجرش بببه ا شتتف هتببب ش للطبببه  شابببرش بببهن،شلببب  شوسببب   شتبببلش لته حبببت ش
 ل     ش لتع ا شه لط سا شأ ش لع لنش أ  ه،شه ت شولشه هش لظ ه  شتف وت ش  ب شوسب   شتبلشوه سبرش  أب  ش

"شظت ش لع لتت شللس  ش لاجتت مت ش لتلات شلتهأ شمااشاب  شتلش  أ  اشتلشارشوا  هش لع لن،شتت شجعرش لتا
OMC " تاتنشبا هش لتطال. 

هأببب شهببب  ش لسبببااش بببباهشولش بببه ا ش لتببب ه شتاهبببةش   ه اشهتامبببايش ل تببب  ش لاجتت متببب شأببب شجتتببب ش
 لعب لت ش لب  شهحبعتيش  لاطبت   شتب ش لباب شش لت  يب   وطب  ،شههب  شتب شوتبتتبيش لتاظتب ش لع لتتب شللسب  شأب ش

ا جتبب شمببلش ل ببه ا ش لت ه يبب شه  لطبب  ش لتبب شتاطببه شمل ابب ،شايبب ا ش لبباهل ش ببهقش لهو تبب شتببلش لسبب    ش ل
 ،7992بوطبتتا ، )ملبباش  ببتع  سش ل بببرش ل ف لبب ش  لت ل ببرشتببلش ل ببه ا ش لت ه يبب شه لتلف بب شتببلشته  عابب ش

6.) 
هملتبيشتطببااشا  تبب ش  ت تبب شأب شهبب  ش لتجبب قش غببنش لتجاببها  ش لتب هلب شتببلشطبب  ش لا سبب  ش لتعاتبب ،ش

   شه ل و  ب ش لت ه يب شه لاطب لإش لم تب ش لتهمه ،أ به ا ش لتب ه شت تبرشتل بهلشطبل شها  ش لع ه   ش لتط
تل بهلشش099ت   لشتع ق،شات شواا شت ل ش لاهل شت شتع اقشش5 أ ش لع لنش اهت ،شتللف شت ش ل شت شت   ن

تلش لت ا ات ش لجت لتب ،شأتب ش اتطب  شهب هش  أب  شهتباتشت لفتاب شتب شتعطب ش  هتتب شلاب  شش%ش75اهلا شو ش
ش. لتهحهيشاي ا شلحل ت شا   ش لح  ت 

 ت  شوت ا ش لطب ط شمبلشط يبةشل ب هشتب شش7996أتف  شش0أل اشوملا شتسل  ش لا  ش لهطا ش هنش
،ش7995ه ش بببا ش ببب ا شتببب شش9073هش7990 بببا شش7097 لسببب  أ شولشمبببااش بببها  ش لتببب ه شوبببا ش

ج يح،شهي ج ش ل بنش ل ست  شل ه ا ش لت ه شللع ترش لا  ا شبا   شش7790تهتاشهش002اجت شتاا ش
ح سب ست  شت اباش لطب  و ش) لع ترش لتتعلةش   ل ش ل ت    شه لط و  شه لت بت،،شش%57705هش3275%

ش(.7996ل ه ا ش لتا ا ،ش
ملبببباشش7975أببب شقأبببب قش بببا شش%69اتببب شولشا بببب  ش ل بببه ا شت طبببب  شل  تفببب يشحلبببباشتببب شتفببببهقش

 بب ا شش595 ببجل شش7995 لت ببتهتش لعبب لت ،شه  ببنشح سبب ست  شتسبب لحش لببا  ش لببهطا شلبب قش ببا ش
 بب ا شو شبا سبب لشش590 بب ا شمبب ا ،ش  بب ش الفببسش لعببااشش595 بب ا شج ببت ا شهش5506تت ب شه
جببب يحشو شبا سببب لشش502ج ي ببب ش  الفببب سشوبببا شش7999ابببتنشمااببب شش7990ت   اببب ش  بببا شش2795%
ش.وتلاش500   شوا شش،7990ت   ا شبا   ش 2779%



ش76375وت ببرشهش5309ش7996هل بباش ببجرش لت ابباش لببهطا شللهو تبب شه  تببلشمببب ش لطبب قش ببا ش
ات ش  تف شمااش ل تلاشحلاشت تهت  شوت  بت ش ب ل غنش.ش  ا شت ه شمب ش لهطل 53660ج يحشوس به شأ ش

إحدتتائيات مركتتز الوقايتتة الحتتوادث )ش7990تببلش لجبب  ه  ش ل امتبب شل بب اهلش لتبب ه ش لسبب ا شأبب شاببهأتب 
 (.7996المد نة سنة 

وتبببت شش0522أل بباشلل بب ش ل بببه ا ش لت ه يبب شملبباش لت ببتهتش لببهطا شش7992وتبب ش  لا بب  شل ببا ش
ج ي بب شهتسبب نشه  بببنش ل سبب ل ش لتببب شش65590ايبب ا شملبباشمبببااشاب بب شتببلش لج  ببباشه لتسبب ب لشوبببا ش

ولش جرشملاشت تهتشجتت شهلات  ش لجا س شش7993ج اف شش79اط تا شوت ا ش لا  ش لهطا ش هنش   بع هش
قلبب هلشبجبب ها،شه لبب شأ بب،شلبب قش لفتبب  شش562طلسبب ش ببتفانشهوسبب نشش05 بب ا شتبب ه شو ببلشل بب ش922

ش002ج  بباشلبب قشش552طلسبب ش ببتفانشهش05،شاتبب شل بب ش7993جبب اف شش77حلبباشش56 لتتتببا شتببلش
ش(. ح س ست  شت ااش لط  و)ش7993ات تب شش50هش59  ا شت ه شوتا هشأت  ش

وتبب نشهبب هش ل سبب ست  ش لتلتفبب شتبباقشاببه وتةش للطبب شتعلابب شمببلشلطببه  ش لتطببال ،شتتبب شت بب  يشتببلش
تببأت  شملبباش لج اببنش لتعاببه شللابب ج لشتببلش ببه ا ش لتبب ه ،شأ بباشتتبب هلش أاتبب  شاف ببت شتعتببب ش تت  بب شتأ بب  ش

ش. جتت مت ش ه هشللح  ت شوهشل هيان
هوبباش.شعبب قشملبباشتت  عبب ش لفبب اشل ت تببيش لطبتعتبب  لبب شولش لم وبب شو ش لسبب   ش لج ببتت شلابب شتببأت  شأ

تعتب شاعنهشتف سشملاش لف اشلتحتاا شجه انشتلتلف ش بتا هشتلشمانش ل با  شملباش ل  اب ،شه لبت قششأب ش
 لته سرشاي ا شلاحط  نشأ شتفاهنش ل   شهت با  ه ،شاهلشولشاا باشتطب  رش لتف مبرش لاجتتب م ش به هشتب ش

أ ش لطغرشو شت ش لتجتتب شم تب ،شههب  شتب شت بتاش لته أبةش لب  شلاشتعتبب ش     شأ ش لتااقشوهش لتا   شوهش
أ بباشتعببتيشحبب ت ش بب ا ش لتبب ه شأبب شه بب،شتلبب هش  لحببغهلإش لاف ببت شه لتطبب  رش لاجتت متبب ش لتبب ش.ش تتتبب 

وتب شح  شهجباش.شته جايش هتت شأتاهلشتفاهت ش لبت شأتتأت شطلس تي،شه  لت ل شبتأت شته أ بيش لاف ب ش لاجتتب م 
 اتنش ي،شهيهأ شليشط هلإش ل    ش لاف ت شه لااات جش لاجتت م ،شأالت شهجاشأب شهب  ش له ب،شه اا اشأ شه ،ش

 لاهتت نش يشهت   ت يش تا اتيشهوتتتيشوس حش لتعهقشطته  شهقت شأ شت ت برشوأحر،شهب ل شت با شاف بيش
ش.هت ةشباهيتيشأت  ةشته أ  شاف ت ش جتت مت 
 لفبب اشأبب ش ت تببيش ت   ببرشتلتلفبب ،شهلعببرشوهببنشهبب هش لت   ببرشهبب شهملتببيشتجببا ش لطبب   شحلبباشواببيشتتبب ش

هوبباشتطبب هش.ش لت  ه بب ،شه لبب شاظبب  شلتبب شتطببااهشهبب هش لت  لبب شتببلشتغ بب   شأ بب هلهجت شج ببات ،شم لتبب شهاف ببت 
  وببا  شولش تعبب سشهبب  ش لفبب اشلعبب سةش   بباشوتبب هشتبباتش ل تبب  شأتع ببةش بب  هش لاف بب ،شاتبب شوبباش ببلت ش ببل  شملبباش

ش.ع ترشت ش لب س ش ط ي  شغ  ش هت طلس تيشهيجعليش ت
هأ شه  ش لسااشت هقشتلت  ش تا شولشو شظ ه شت عاش لفب اشمبلشتجتتعبيشتتبرش لفب هقش لتل هظب ش

 (.92، 5060مختار، )أ شت هيايشوهشتظا هشواشتاهلشلا شوت شظ ه شأ شتطه شطلس تيشوهش ا   أا ش



تلش  ت  لت ش لف ا،شات شواا شتلا شش ل شولش لم و ش ل  ات شتع ورشحط  يش ل  ج  ش لتلتلف شهت ا
حلاشظاه ش  تج    شتلتلف شتلشب اا ش لا تج   ش لاافع لت ش لت شتظا شأ شمجاش لت  هةشملاش لته أبةشتب ش

ش.تلتل ش  طا قش ل ت تت 
أب شهب  ش لطب  شحلشهجبهاشومحب هشو سب  شو شطبلرشوهشبتب شش Alfred Adlerاتب ش لاباشولفب اشوالب 

ت شملاش ل ت  ش لاف ت ،ش ايشت   شاف يشلاظ  ش  ل يلشلي،شهه  شت ش اياشأب شطبعه هشو اش  ط   ،ش لت شا س
 (.69ش،5026مرسي، ) عانش  تلشه لطعه ش  لا  شت   ا ش   طل  ش ل  لت لش

  لحبب أ شحلبباشظاببه شلبباتش لتعبب قش لا ببتج   ش لعاه اتبب شا لطببعه ش  لبب انشه لاتبب جش لعسببب شه لغببت ش
لشوطبت هشتعهتحبت شت عباشمابيش ل  ب ةش لتبللنشب،م وتبي،شاتب شتتابلشولشاجباشماباهشه لعا ا،شهو ت اب ش   ب شمب

ش.  تج    شول تشا لطتهاشه ل تط  شه لا هنشه    نش لتعهتحت 
تتالشوهليشههشولشو لهنش ت  ش لتع قشا تنشللعه ترش لت  أت ش لاجتت مت شه لب ست ش لت تطب ش بي،شت شه

 لبا سشأ،ابيشت  برش لم وب شاف با شحلباشتسبا شتطب  رشاف بت ش ابرشأ،  شت ش  ت ب شط  ع ش تت باش  لحبع شهش
تظ ه ه شتبلشح  ب ةشللسبا ي،شهطبعه ش ب لعجاشه ل  ب لإشهت برشحلباش لعالب شه لااطبه هشهغ  هب شتبلشومب  سش

ش. لاحط     ش لعسبت 
أ باشتت بهقش لم وب شحلباش.شوت شأ ش  ل شت شتهأ  شظ ه ش جتت متب شهب ستب شت ستب شللتاطبس ش ل بلتت 

ت  لشأ شتا خش جتت م شطبتع ششم تر  (.Orgler et Adler, 1972, 8-9)تفهقشه  
هل اشو رشلفت  شطهيل شولشللتعهقشطلست شحعتف شتتت اش ب لااطه هشه اعبا نش لت ب شأب ش لبافةشوهشأب ش
شه  ل يل،شهوايش تع ترشت ش لعب لنش للب  ج ش طب هشتبلش ل ب  شوهش للجبههشحلباش ل بله ش لعباه ا ،شه أابيشمبن

ملبباشغ بب هشهغ بب شوبب ا شملبباشت تببرش لت ببلهلت ،شهغ بب ش لبب شتببلشسببف  ش ببلبت شتتعبباا ،شو جعههبب شلللببرشأبب ش
 لطلست شا تنشملش لم و ،شل لش ل ط شتأتهلشحلباش لعب لنشتباها لشب،طب  شت بااشت تبحشطلسبت تانشه لب سب ش

ش(.29ش،5005القلأافي، ) لت ش اطأشأ ا ش لف اشواشتعترشملاشت هيتا ش    شتاتهشهتته أةش
 لب شولش لتعبب قش  اتب شوبباشتعب ا شتببلش لطبعه ش بب لا  شات جب شوسببه ه،شوباشتعبب ا شتبلشا بب ش لت بب  ش
 ل بلها ،شتتبب ش ببلا شحلباشت ببب نشتطبب م هشهو   ت ببي،شاتب شوبباشتعبب ا شتببلشأطبرشت   ببةش لته أببةش لاجتتبب م ،ش

لغ ببب شوهشهوتحبب ش  تتبب قش لسبب   ش   تسبب نشل سببب شأبب شت  لبب ش لت  ه بب شهباجبببةشهتطبب م شماه اتبب ش تجبب هش 
هابببرشهببب هش لتطببب  رشتسببب اأا ش لتعبببهقش  اتببب شههببب شتطببب  رشاف بببت ش.ش لتع اببب  شتبببلش عبببسشتظببب ه ش لعسببب ن

لشلبلش ت ببرش  جتت مت شت ت جشلتت  ع شهت  اا شاف بت شل تج هاهب شهيتعب تيشتب ش  لتبيش ط ي ب ش بلتت ،ش تباشه  
 (.532،ش5009القلأافي، )  لتيشوبا شأ،ايشت تطت ش لعتيشبا شه لت   شتعا ش

 شتعببب ا ش لتعببببهقش  اتببب شتبببلش ل  تبببب لش لاافعببب ل ش لابببب تنشمبببلش لعالببب شه ل  تبببب لشتبببلش لاتسبببب قشاتببب
   ل يلشتلشافةش ل لشه لتتت شتعان،شها ل ش  بنشح   ةش لتعهقش  ات ش  الشه    ش له لا لشهمجاهنش
وتببب نشهببب هش ل  لببب ،شهتتابببلش لتغلبببنشملببباش لببب ش  تبببيشملببباش لتطببب  ا ،شه لالبببت لإشأببب شجت مببب  شه تببباشأببب ش



جتعتببب  شتا  ببب  شلبببيشو بببلش تسبببرش بببأأ  اش ه شحم وببب  شتتلبببيشهوأببب  اشمببب ا  ل،شهاببب ل شتطبببجتعيشملببباش لعببب جش
ش. لتا يب شه لاف  ش لت  اا

ل اشتس ا ش لتع وهلش  ات شتط  رشتعلتتت شتاا ،شولب ش لتبا  ةش لل سب ش لتاتبأ ،شأ،ل ب قش لتعبهقش
،شايبب ا شلا ببتلا نشهجببهاش مت بب    شلحببت لش ببلبت شمببلشط يببةش لا   بب  ش   اتبب ش تببا  ةش لعبب ا  لشوظابب شقتبب  ش
أب ش لتبا  ةشهت   باش لت بهيل،شهابرشهب هش لتطب  ي شط  ب شهتطببةششاهن  ت ش لتعبهو لشماباشتبهجاانشهته جب

أ ش لاهقش لتتطه  ،شهب ا شولش لتع و لش  ات شت تطتعهلش لت  هت ش سف شأع ل شأ ش وتسب اش لبهطل،شهاب  ش
شش(.50،ش5037 حمد،الندراو  وأ) أ ش لتاتت شو ت شأأ ت ش

هلاشط شولش لم و ش ل  ات ش لتات   شلا شتأت  شملاش لج انش لاافع ل شللفب ا،شح شتسب حشغ ب شوب ا ش
ملاشوا هشومت ليش ل هتت ش لع ات ،شهه هشتج ب شو  ت شهسع  ،ش   ش جاش لف اشاف بيشت عبا ش عبات شاب لشت بهنش

وهتتب شابب تشلضمحب هش لتب شأ باه ،ش   ب ش   جت تيش طارشم ا شتلشوبر،ش   شولش لتعب قش  اتب شتعطب ش
تسبب حش ل تبب  شمابباهشلاشت بب ه شطبب س ،شهاببرشمتببرشتعتلببيش تع ببيشهيببباهشو  ببت شملتببيش ببه هش  تبب ،ش لبب ش لعتببرش

 (.05،ش5037السبيعي، ) يشش   لعحهش لتع قشوهشلنشتالشت ت ط
وهشحلاشتعهقششتت شتجا ش لط   شحلتيشولش     شلاشت هلشوبا شت ح  شلهسهقشأ اشغ  شم ا شب اا 

هلا  شأ اشتعترشملاشمباقشهب  ش لتعبهقشمبلش لب سب ش لت تطتب شلهأب ش.شو اشوأ  اه ،ش عات شا لش لتت شهتع أا
ملتببيشتببلشمببانشوا تببيشملبباشته جابب ش لعبب لنش  بببنشمجبباهشوهشوسببه ه،شهتجا بب شللتطبب  رشه لتطبب قشه لسببعه   ش

 اتبببب شلببببيشلت   ببببةش لته أببببةشتبببب ش لعبببب لنش لتبببب شوبببباش ه جاابببب شأبببب ش لتببببا ينشه لتعلببببتنشه للببببات  شه لت بببب ما  ش لت
 للبب  ج ،شهتبب ش تطلببنش لبب ش  جعبب شلعببانشتببهأ شهبب هش   بب  شملبباش لتعلهتبب  ش ل اتبب شهمببانشحلت تابب ش طبتعبب ش
 لم و شوهش تاشلعانش غبتا شوهشمانشت  هلتا ش لتع  شملاشت ش جنشأعلي،شأ لعاقش ه شت  نش لتعهقشتلش

المنظمتة العربيتة للتربيتة والثقافتة، ) شهتاب    ش غبنش لم وب شأ  ش  تلا نشت شلاتيشتبلشوبا   شه  بتعا ا 
1891 ،98.) 

ت  ما ش لتعهقشملاش  بتلا نشحتا ا تبيش لج بتت شه لع لتب ششيش جن اط و شتت ش بةش باهشه ح  شوا
 ,MC candless, 1967)ه لطلسببت شه لاجتت متبب شه لتااتبب شه لاوتسبب ات شحلبباشووسبباش بباشتتاببلش

336.) 
حلببباش  بببتلا نش   ببب ل نش لطبتعتببب شه لاجتت متببب شه لت بهتببب شه لتااتببب ش طبببارشتببباظنشاتببب شتطببب  شوتحببب ش

تتا  بببةشلتبببا ينشه  مببب ا شتبببا ينش لفببب اشحلببباشووسببباش ببباشتتابببلش هسبببليشحلببباش ل تببب نشباطببب لإشتببب ش  بببنشوا  تبببيش
 (.56، 1881القلأافي، )ه  تعا ا تيشلتتا ايشتلش لته أةشت ش لت ت،ش ل  شتعتيشأتيش

 لت شتعترشبا ش لف اشملاشت  تنشهحبعت شتسبا ش بتاهلشم حب شلاب ش بلا شهي ج شه  شحلاش لط ي  ش
 تت شحلاش لت  شهتاهيش لا ت  ت جت  ش لت ش لجأشحلاش  تعت لا شلته جا شتل ش لهحع بب  ،شهولشه هش  اه يش

ش: لتلتلف شه لتتاهم ش لل س ش  له ش لته جا ،شت ااش عه ترشما شتتالشتللتسا شأتت ش ل 
 لست ش لف اتت ا  شه ت  شط. 



  طبتع شهطا ش لحغ،شت رش لته جا. 
  لس س ش لت ت،ش لاجتت م. 
 لفع لت ش ل  تت شللف ا . 
 أا  شه لتعت ا  ش لل س ش  لف اش  (Folkman et Lazarus, 1984,100.) 

هتتبب شلاشطبب شأتببيشولش لتعبب قش  اتبب شتعببتيشسببات شماتفبب ،ش  مت بب  هشواببيشأبب شل ظبب  شوسبب حشت عببا ش
أا،شه هش لهحعت شتعتب شبا ت شل ل ل شتلش لحغهلإش لاف ت ،شهت شتس  با شتلشطعه ش عات شا لش لتت شتع 

ل  هش للهنشملاش  ل يل،شه لله شتبلش لت بت بر،شأ لحبغهلإش لاف بت ش   ل انشه للجرشه لا تس نشه لغحن،شه  
 لتببب شتسببب نشتلتلببب ش  أببب  ا،شهل سببب ش ه ش لم وببب  شه لع هببب  ش لتلتلفببب شتتطلبببنش  بببتج    شته أ تببب شتبببلش
 لسببعنشته جاتابب ،شه  لتبب ل ش تعبب سش  أبب  اشحلبباش اهاش افع لتبب شهمحببهت شهم لتبب شتتحببتلشتطبب م ش ببلبت ش

 (.7 -5، 6885ب  جة، )
هملاشه  شتس حشتلش لح ه  شا    شتأت  ش لم و ش ل  اتب شلباتش لتب  ه  لشجب  هش به ا ش لتب ه ش

ش.ملاش لته أةش لاف  ش لاجتت م 
ش: ل ط شملشت ش ل تاا ش لا    ش ل  لت ،شح لشحلاش

 . لم و ش ل  ات شلاتش لت  ه  لشج  هش ه ا ش لت ه شتلت ش ل  شملاش لته أةش لاف   -
 . لم و ش ل  ات شلاتش لت  ه  لشج  هش ه ا ش لت ه شتلت ش ل  شملاش لته أةش لاجتت م  -
ه أببةش لاف بب ش لت) لم وبب ش ل  اتبب شلبباتش لتبب  ه  لشجبب  هش ببه ا ش لتبب ه شتببلت ش ببل  شملبباش لته أببةش لعبب نش -

 (.ه لاجتت م 

 

 

 

 :الدراستتة الحال تتة
 :الطريقتتتة -6

 :الع نتتة 1.6
ش:شت  هةشتهام لشملاشتجتهمت لش688تت هلشم ا ش ل   شتلشش
 ت  هببةشتعبب قش  اتبب شجبب  هش ببه ا ش لتبب ه ،شتتبب  هاشومتبب  هنشتبب شببب لشش188تت ببهلشتببلش(:شو) لتجتهمبب ش

ل حبببع لشللعببب جش تسبببل  شحمببب ا ش لت بتببب ش لهظتفتببب ش ت تطبببفاشببببلشماابببهلش ببب لجا س ش.ش بببا ش68هش15
 لع سببت شهتعببهو لش  اتبب شجبب  هش ببه ا ش لتبب ه شتت بسبب لش ت ابباش لت ببهيلش لتاابب شه لتتابب لش  ه سببهش

 .هلات شبهت ا ة
 ش بببباش68هش15تتبببب  هاشومتبببب  هنشتبببب شببببب لشش188م ابببب ش لتبببب  ه  لش لعبببب ا  لشهمببببااهنش(:شن) لتجتهمبببب ش 

 .تت بس لش ت ااش لت هيلش لتاا شه لتتا لش  لاهي  
 



 :منهتتع البحث 6.6
 متتببباش ل  ببب ش ل ببب ل شملببباش لتببباانش لهسبببف ،ش  ببب ش ابببا شحلببباشهسببب ش لظببب ه  شوهش له وببب شباوببب شش

هتهحببببهمت ،شه لبببب ش متتبببب ا شملبببباش لتعطتبببب  ش لتبببب شت لببببرشت لببببت شاتتبببب شهاتفتبببب ،شه لبببب ش  متتبببب اش لطبببب قش
ش. ش لع و شب لش لظه ه  ل س ست ش لتلتلف شلا   

 :وسائل القياس 6.1
 :مقياس ال خدية للمرحلة الإعدادية والثانويةش-1.6.1

،شChark Tiges, turbe et Elis 1939 لت تب ةشتبلشحمبا اش ل ب  ت لشاب   شهت جباشهتبه نشهولبتةشش
لتسبب ي ش ببا شهتعبب  ش  لت بب  شا لتفه اتبب شللطلسببت ،شهوبباشومبباهش لببااته شمطتبب شت تببهاشهابب شل ا  ببنش لب سبب ش 

باببهاشل سبب ش بب لته أةش لاف بب شش5بابباشتاابب شش16 ببل قشت  ببت شملبباشش198،شتطببتترش لالت بب  شملبباش1895
ش.باهاشل س ش  لته أةش لاجتت م ش5ه
اتببب ش ابببا ش لت تببب ةشحلببباشت ا ببباش لته أبببةش لاف ببب شه لاجتتببب م شه لعببب نشلببباتش لتببب  ه  ل،شتطببببةشهببب  شش

م تب شه  با شل برشحج  ب  ششهب،مطب شحط يبةشتفب تتحش لتسب ت لت ت ةشأ ات شوهشجت مت ،شهيتنشتسب ت يشمبلش
ا طبب ش اببرشت ببتهتشتببلش لت ببتهت  ش ل ببت ش لل سبب ش اببرشش55  بب شت سببرش لتف ببه شأبب شاببرشجبباهشملبباش

هلل سببهقشملبباش لته أببةش لعبب نشاجتبب شتبب شببب لشا جبب  ش ل  ببت لش  هقشه لتبب ا شو ش لا جبب ش ل لتبب ش لتبب ش.شو ببن
ش. ت جنشملشط يةش لت سات  

   شلت   ش لت ت ة،شأ لاشوج تش ل    ش   لشا ل شه  ش لالت   شأب ش لب سب ش لجا س يب شملباشوت ش  لاش
ش:م ا شتلش لت  ه  لش لتافهأ لشه سرشملاشتع ت  ش لت   ش لت لت 

وتبببب ش  لا بببب  ش.ش8.81ه لته أببببةش لعبببب نشش–ش.8.99ه لته أببببةش لاجتتبببب م شش–.ش8.96 لته أببببةش لطلسبببب ش -
ش8.11هأبب ش لته أببةش لطلسبب شش8.99هش8.15لسبباقش لت تبب ةشأت  ه بب شتعبب ت  ش لسبباقشتبب شببب لش

 (.بتدرف 1895، هنا)للته أةش لاجتت م شش8.88ه
 :النتائع -3
لف بببب ش لاتبببب سنشها   بببب ش لفبببب هقش لتتاابببب شببببب لش لتبببب  ه  لش لتعبببب و لش  اتبببب شجبببب  هش ببببها  ش لتبببب ه شش

،شه لبب  شStudent Tل ببته ا ش(ش ) أببةش لاف بب ش لاجتتبب م ش  ببتعا ش  لتبببب  شه لتبب  ه  لش لعبب ا  لشأبب ش لتهش
ت   لشب لشتته ط  ش لتجتهمت ل،شهواشو ف ش لت ل رش ل س س شملشات سنشوتبت شهجبهاشأب هقشأب ش لته أبةش

ش. لاف  شلاتش لت  ه  لش لتع و لش  ات شج  هش ها  ش لت ه شت   ا ش  لت  ه  لش لع ا  ل
 

 

 

 

 

 



  ب ن الفروق في التوافق النفسي لدى المراهق ن المعاق ن حركيا جراء حوادث (: 1)جدو  
 المرور مقارنة بالمراهق ن العاد  ن

 الع نة                          
ش

شالمت  رات

قيمة  المراهقون العاد ون  المراهقون المعاقون 
 (ت)

مستوى 
 6ع 6م 1ع  1م الدلالة 

الاعتماد عله 
 النفس 

7.18 6..8 9.16 1.89 6.1. 8.86 

 8.86 1.56 11.. 9.17 6.75 8.56 الإحساس بالقيمة 

 8.81 97.. 1.57 9.86 1.88 8.66 ال عور بالحرية 

 8.81 5... 1.91 89 1.58 8.57 ال عور بالانتماء 

التحرر من الم ل 
 للإنفراد

7.18 6.76 9.18 6.7. 1.78 8.86 

الخلو من 
الأعراض 
 العدابية 

5.81 6.79 9.98 1.17 1.57 8.86 

61.1 التوافق النفسي
7 

11.8
1 

.9.6
7 

18.1
1 

1.58 8.86 

 تحببحشتببلشهبب هش لات جبب شولشتته ببط  شت ببتهت  ش لته أببةش لاف بب شتلتلبب شلبباتش لتبب  ه  لش لتعببهو لش
 لطببببعه ش  لااتتبببب هش،ش8.66،ش لطببببعه ش  ل  يبببب ش8.56،ش ل  بببب ةش  ل تتبببب ش7.18 لامتتبببب اشملبببباش لببببافةش

ت   اببب ش تته بببط  شش5.81ه لللبببهشتبببلش  مببب  سش لعسببب بت شش7.18،ش لت ببب  شتبببلش لت بببرشل افببب  اش8.57
تتبببب ش لابببباشهجببببهاشأبببب هقشا لبببب ش.شلبببباتش لتبببب  ه  لش لعبببب ا  لش9.98، 9.18، 89، 9.86، 9.17،ش9.16

ش.8.81هش8.86ح س ست شمااش لت تهي لش
أببةش لاف بب شمابباش ل  بب ةشهملتببيشأبب،لش لتعبب قش  اتبب شجبب  هش ببه ا ش لتبب ه شهسببرشحلبباشت   ببةش لته ش

  ل تتبب شه لطببعه ش  لااتتبب هشه ل  يبب شهت بلببيشل  تببيشه لببا  ش لجا بباش لبب  شطبب وشملتببيشت بب هلاشتجبب هاش لبب ،شهلاش
اتبب ش  ببتط يش.شتطببع شلتبب شطبب وشملتببيش بب للا شه لعبب  شه لاهاتبب ،شه بب هقش  ببتع ا شت تببيشباف ببيشه متتبب اهشمل ابب 

.ش يلشلبيشهلم وتبيشه    طتبيش  ل م تب شه لتأه برش لتا  بن لهسهقشحلاشارشه  شتلشلب قشح    بيشبت ببرش  لب
 . ل أ قشه لت ااش لاجتت يش  لح أ شحلاشت   ةش ل  ج شحلاش لااتت هشلجت م 

 

 

 

 

 

ش



 ب ن الفروق في التوافق الاجتماعي لدى المراهق ن المعاق ن حركيا جراء حوادث (: 6)جدو  رقم 
 .المرور مقارنة بالمراهق ن العاد  ن

ش شششش لع اشششششششش
ش لتتغ    

شوتت شش لت  ه هلش لع ا هلشش لت  ه هلش لتعهوهلش
ش( )

شت تهتش
ش لالال شش ش7يش7نش5يش5ن

ش لامت   
ش  لت تهت  ش
ش لاجتت مت شش

8.86 6.66 9.86 1.66 1.8
6 

8.81 

6.1 1.16 6..9 6.67 8.97ش  ت  نش لتا    
9 

8.81 

ش لت   شتلش لت هق
ش لتح ا شللتجتت شش

9.67 6.57 5.96 1..1 6..
9 

8.86 

1.. 1.68 18.17 1.18 9.97ش لع و ش      ش
1 

8.81 

1.9 6..6 7.16 6.88 9.67ش لع و ش  لتا   
8 

8.86 

ش لع و  شأ 
ش لت لت شش لب س ش

9.77 1.96 7.86 6.69 1.7
8 

8.86 

18.1 7.17. 8.66 58..6ش لته أةش لاجتت م ش
9 

11.
16 

8.81 

 لامتب   ش  لت بتهت  شش8.86 تححشتلشه هش لات ج شولشتته ط  شت تهت  ش لته أبةش لاجتتب م شش
،ش لع وبب ش9.97 لت بب  شتببلش لت ببهقش لتحبب ا شللتجتتبب ،شش9.67  ت بب نش لتابب    ،شش8.97 لاجتت متبب ،ش

لببباتش لتببب  ه  لش لتعبببهو لشجببب  هشش9.77،ش لع وببب  شأببب ش لب سببب ش لت لتببب ش9.67    ببب  ،ش لع وببب ش  لتا  ببب ش
لببباتش لتببب  ه  لشش7.86،ش7.16، 18.17، 5.96، 6..9، 9.86 بببه ا ش لتببب ه شت   اببب ش تته بببط  ش

ش.8.81هش8.86 لع ا  ل،شتت ش لااشهجهاشأ هقشا ل شح س ست شمااش لت تهي لش
 بب  ش لبب شولش لت  هببةش لتعبب قش  اتبب شجبب  هش ببه ا ش لتبب ه ش  ببتط يش لته أببةشتبب ش  لبب يلشلبب  جش  

 لاف بب شش ه لتهأ ببةشببب لش غ  تببيشهببب لش  ببهقش  لبب يلشهتطبب لبان،ش  بب شتتاببلشتببلشحطبب  يش ل ببع ا شه لا ببت   
 لاجتتبببب م ش غببببنشحم وتببببيش ل  اتبببب ش لتات بببب  ش لتبببب شلببببنشت عبببباهشملبببباش لاطبببب لإشهتت   بببب ش لتتابببب لشأبببب شت   بببباش

أ شه  ش لتجتتبب ،شات شتتلسس ،شات ش باهشه ح  شوايشتطع شت نش  ل يلشليش   ش  ت ت ،شهولشليشتا ا ش
ولشلاتيش ل ا  شملاش لتف مرشت ش  ل يلشهت  ماتانشهت برشو ا نشه هش لجت م شب حاشهبتس  شهأ ب شل بتنش

ش.هتع    شه هش  ل   
 :مناق ة النتائع -.

 أت سش ل   ش ل  ل شتأت  ش لم و ش ل  ات شج  هش ه ا ش لت ه شملاش لته أةش لاف  ش لاجتت م ش
ش8.86أتطببب  ش لت  ل بببرش ل سببب ست شحلببباشهجبببهاش لت أببب  شا لببب شح سببب ست شماببباش لت بببتهي لششلببباتش لت  هبببة،

لسببب لحش لتببب  ه  لش لتعبببهو لش  اتببب شت   اببب ش ببب لت  ه  لش لعببب ا  ل،شهي جببب ش لالبببت  شحلببباش لبببت  شش8.81ه
يلشطلست ش لف اشتلشجا شه لظ ه ش لت تط شا لبامنش   ب  شه لاجتتب م ،ش ل م تب شه لتأه برشهت ببرش  لب ش



  بب شوااب شاجبباشولش لت  هببةش لتعببهقش  اتبب ش.شلاب  ش لت  هببةش لتعبب قش لتعبب ه شأبب شهحبع تيش لجا ببا شتببلشجابب 
جبب  هش ببه ا ش لتبب ه ش لبب  شتعببتيشأبب شه بب،شتلبب هش  لحببغهلإش لاف ببت شه لتطبب  رش لاجتت متبب ش لتبب شته جاببيش

هش به ا ش لتب ه ش لب  شوهش  ه،شب ات ش لت  هةش لتعهقشجب  ش  هتت شتاهلشته أ يش لاف  ش لاجتت م شتالفح
تعببتيشأبب شه بب،شات ابباشحمبب ا ش لت بتبب شه لت ببهيلش لتاابب ش لبب  ش اببتنش ببيشهيببهأ شلببيش ل   بب ش لاف ببت ،شهت حبب  ش
طا ا شت  ةشليشتط هميش لطلس ش لتاا ،شأ   ههشأ شه  ش له ب،شهايب ا ش لاهتتب نش بي،شهت  ت بيش  لتا اب ش

ش. لاجتت مت شجعرشتاي،شتته اا شاف ت ش جتت مت 
ش9.16ت   اب شبببشش7.18يش باهشه ح  شولش لامتت اشملاش لافةشلاتش لت  هبةش لتعبهقشوبا ش ل شوا

ح شوابيشوحبت شطب سا ش.ش0.0.لاتش لت  هةش لع ا ،شتت شتط  ششحلاشهجهاشأ هقشا ل شح س ست شمااش لت بتهتش
اتيشهتفاتي،ش  لا   شلي،شأ اش اتهش لطعه ش  لت  شمااهشماات شتطتسلشلتلش هلي،شه ل ش عات شتعتلهلشملاشأ

هتس  هلشملاشت اتيشتات شا لش ط س ،شهت شلنش تس ش  هلت هش  لسب شه لتفانشه لت رشحلاشت برشحم وب شهب  ش
،شأ ببه ش تغلببنشملتببيش ل لببةش لبب  ش  لت  هببةشهتطببجتعيشملبباشتلطبب ش لسببع ن،ش لت  بب شهت تببرش لت ببلهلت 

القتتلأافي، )ت تب جشلتببا ينشطهيبرشت تبرشملباشايبب ا ش لاتبهنشه   با ل،شه تبباشت بتطت ش لامتتب اشملبباش لبافةش
تتبب لش  طببل  شههحببعيشت ببرشت بب شهتطببجتعيشملبباش ل تبب نشهلببهش تبباش، (98، 1881 ايبب ا شل  ا شوهتبب شه  

  لاطببب ط  ش ل  بببتط شأ ببب،،شأببب،  ش  ت بببنش لت  هبببةش لتعببب قش  اتببب ش لتاببب    شه ل بببا   شللته أبببةشتببب ش لت بببت،ش
ط يبببةشت ببب ماتيشملببباش لاابببات جشأببب ش لاطببب ط  شه لب سببب ،شأ،ابببيشب،تا ابببيش لامتتببب اشملببباش لبببافة،شه لببب شمبببلش

ش. ل هتت 
لببباتش لت  هبببةش 8.56اتببب شتهسبببل شاتببب سنش لا   ببب ش ل  لتببب شولشتته ببب،ش ل  ببب ةش  ل تتببب شوبببا شبببببش

تتبب ش لابباشهجببهاشأبب هقش.شلبباتش لت  هببةش لعبب ا ش9.17 لتعبب قش  اتبب شجبب  هش ببه ا ش لتبب ه شت   ابب ش تته بب،ش
ش.  هةش لتع قش  ات لس لحش لتش8.86ا ل شح س ست شمااش لت تهتش

هملتيشتتفةشه هش لات سنشتب شتب شتهسبرشحلتبيش ل   ب ش ل ب  أ شلشولش لتب  ه  لش لتعبهو لشلبا انشحا   ش
تببلشش ت   ببهشلاب بب  شأبب شحببب  اشتابب اتانشهتلطبب ش لسببع نشهتلتلبب ش لت ببات  ،شهلت  ببهلش  تتبب شواف ببان،شهش

انشمباان،شل بلشماباشهجبهاش له ب،ش لت فباش هلانش أاانش ه شوتت شهت تالهلشتا ا شأ ش لتجتتب ش غبنش لبت أ
ه هاش لتتب ب  شه ل  ا ش ل هتب ش بتطتحشللتطبه شهت   بةش لاجب ا،شهبب ل ش لتا اب شه لت با  شه ل  ب ةش  ل تتبب ،ش

 ل بب  أ ،ش)شه ببت ظاش بب لا ت  نشأتطببع ش  ل حبباشمببلشاف ببيشهمببلش ت تببيشتبب شحتت اببيشبهجببهاشوتببرشأبب ش ل تبب  ش
ش(ش1881،186

لباتش لت  هبةش لتعب قش  اتب شش8.66   شولشتته ،ش لطعه ش  ل  ي شوبا شات ش تححشتلشات سنش لا ش
لاتش لت  هةش لع ا شتت ش لااشهجهاشأ هقشا ل شح س ست شماباشش9.86ج  هش ه ا ش لت ه شت   ا ش تته ،ش

ش.لس لحش لت  هةش لتعهقشش8.81 لت تهتش



ةشأبب ش ل  يبب شه لا ببت  قش لب شواببيشتببلشوببب  اشتظبب ه ش ل تب  ش لاف ببت شأبب شأتبب  ش لت  ه بب ،ش غ ب ش لت  هبب
مببلش   بب  شهت لببيشا ببهش لامتتبب اشملبباش لببافة،شلبب ل ش ا غبب شولشتطببج شملبباش لا ببت  قش لتببا يج شه لامتتبب اش

ش(.1889،55 لام  ه ،ش)شملاش لافةشت ش لا تف ا شتلش للب   ش    ي ش
بب  اشوا تبيشملباش لالتتب  شهش  ل تب نش   متب قشوت ش لت  هةش لتعهقشأاهش ب س شوتب نش ل غ ب شأب شتأ  باشه  

 لتلتلفببب شتبببلشجاببب ،شه لم وببب ش لتببب شت  تبببيشتبببلش  بببيشه لتج يبببنشهبببب ل ش لت ببب  شل بببلشح  شتببب شاببب لش له ببب،ش
ل سبب شتتفاتببب لشللهحبب ،شهتت ت ببب لشلتطبببجت شهبب  ش لت  هبببةشلبابب هشطلسبببت شت بببت ل شش ل لاجتتبب م شه له لبببا

 لببا  شه لالتبببب  ،شتتبب شح    ببيش  لبباا ه شهشش تت بب   ،شأبب،اانش ببه شت هتببهلش أوسبباشجاببهاهنش تبباش ا سببهش
   أ شتلشتعاهت تي،شات شهبهش ل ب قشأب شتجتتب ش ل  ب ش ل ب ل ،شأب،لش لتب  ه  لش لتعب و لشأب شت   باشت بهيلش
تاا ،شت تت لشبا شهلا انشو اهلشا لل شههللاهش لتع وهلشأ شوطه  شت هياانشأ ش لتس سب  شتلتلفببب ،شأ باش

ت بهلش طب ونشتبتفان،شتت ب ش  غبنش جعلابنشو ب    شأب شو نشابرشتباانشب،لت ب  ش لتب ب ش  بنش غ  تبي،شههبنشت 
 لت بب  ش ببلها تانشه اهاشوأعبب لانش ع ببا شمببلشه بب سرش لع بب نش لتلتلفبب شل ت لببه ش  ل ببله ش لاجتتبب م ش لت غببهنش

ش.أتي
لببباتش لتببب  ه  لشش8.57ولشتته ببب،ش لطبببعه ش  لااتتببب هشبلببب شش(1)اتببب شتطببب  شتا وطببب شاتببب سنش لجببباهقش

لبباتش لتبب  ه  لش لعبب ا  ل،شتتبب ش لابباشهجببهاشأبب هقشا لبب شش89  ابب ش تته بب،ش لتعبب و لشجبب  هش ببه ا ش لتبب ه شت 
ش.لس لحش لت  ه  لش لتعهو لش  ات ش8.81ح س ست شمااش لت تهتش

 لبب شولش لت  هببةش لتعببهقشهل سبب شح  شتبب ش لت ببةش تل  بب  شل سبب شلتأه ببرشه م تبب ش لتعببهو ل،شأ،اببيش
هوسباو سي،شه ت بتتت شماباش ل بت يشلت با  ش  لب يلشل ف ه تبي،شأاب  شالبيش بلا ششسبي تطع ش  لت  ه  شت شات 

ش.حلاشتطجتعيشملاشحو ت شس  شت ش  ل يل،شتت شت تحشليش  لطعه ش  لااتت هشحلاشه هش لجت م 
ات شتجا ش لط   شحلاشولشح  ط ش لت  هةش لتع قش  ل نشأ شو  تيشه مت   هشأعب لاشوب ا  شملباش تلب  ششش

ش.ملاش نش  ل يل،شهت ترش لت لهلت  ش ت  ماهشملاشتعاياشطعه هش  لااتت هشحلاشه هش      ل    شهش
لبباتش لتبب  ه  لش لتعبب و لش  اتبب شش7.18وتبب ش  لا بب  شلتته بب،ش لت بب  شتببلش لت ببرشل افبب  اشأل بباشبلبب ش

 سب ست شلاتش لت  ه  لش لع ا  ل،شتت ش لاباشهجبهاشأب هقشا لب شح 9.76ج  هش ه ا ش لت ه شت   ا ش تته ،ش
ش.لس لحش لت  ه  لش لع ا  لش8.86مااش لت تهتش

هملتيش باهشه ح  شولش لت  هةش لتعب قش  اتب شجب  هش به ا ش لتب ه شتعب ا شتبلش مبت قش لع باشهحبع شششششش
 لت  ش  لافة،شتت ش لا ش يشحلاش ل غ ب شأب ش لتاب نشتبلشاظب  ش  لب يلشلبي،شهاب  ش لافب  اشه لمتبا قش تباشلاش

ش.لاتيت ةش ته ح ش لحع ش
ههاببب  ش تللببباشمبببلشاه هش لاجتتببب م شهيت  طببباش لته وببب ش لتببب شت بببتلانشلطبببه  شأببب ش له ببب،ش لاجتتببب م ششششش

ه ل بالشملباشتب شوسب  يشتبلشحم وتبي،شل بلشح  شتب شهجباشأب شه ب،شش لتبأأ لت  بل ش  لب يل،شأت حب شهوتبيشأب ش
لش اعبباقش بب جاشتببلش ببت  شبج  ا ببيشهيل جببيشتببلشمبب سل شوهشو بب  شوهشت ببهيا شتببتفانشهتت بببر،شأ،اببيش تبباشه  
ش.وهوع ش له ا ،شأت  هقشت برشحم وتيشه لت   شت ش ل ت  شت تت شم و  ش جتت مت شهسا و  



لبباتشش5.81ولشتته بب،ش لللببهشتببلش  مبب  سش لعسبب بت شبلبب ش(ش1)تا وطبب شاتبب سنش لجبباهقششتببب لاتبب ش
،شتتب ش لاباشهجبهاشلباتش لتب  ه  لش لعب ا  ل 9.98 لت  ه  لش لتع و لشجب  هش به ا ش لتب ه شت   اب ش تته ب،ش

ش.لس لحش لت  ه  لش لع ا  لش9795أ هقشا ل شح س ست شمااشت تهتش
 لببب شوابببيش  مببب  سش لعسببب بت ش لا تجببب شمبببلش لاحبببط     ش   شوسبببرشاف ببب شاببب ل لة،ش لحبببغ،ش لفببببب   ،ششششش

 ل  بب لإ،ش ل  تبب ل،ش لتببهت شه لا تسبب ن،شأبب لت  هةش لعبب ا شتعبب سش  شتاابب شأبب شو شهوبب شأاببهش تببه ش تفببيش
،شههاب  ش هجبيش لط وب ش  ته شه     ن،شهواشلاشت تطت شولش بت انشأب ش لتظب ه ش لل  جتب شل  لتبيش لاافع لتب 

 لاافع لتبب ش لعاتفبب شحلبباش للببب  ج،شهأبب ش عببسش   تبب لش هجبببيشهبب هش لط وبب شحلبباش لبببا لرشت ببب  ش ل بب  هشلاف بببيش
ش(.6881،668 لعت ه ،)شهتتتل  تيش

ش وت ش لت  هةش لتعهقش  ات شأاهشو ت شم ح شلضم  سش لعس بت شل هايش هشم هب شج ات ،تع حبششش
أ ب تأةشهياطبه شو تب شأبأ ت ،شهمبانشت ببرش لب   ،شه لبت قش لسبه  ش لج بات شطه قش لهو شلل أسشه لافبه ،ش

،شه ل شبهجهاشسعه  شأ ش ل ت نش أ  ،ش لاط ط  ،شل لش غنش ل شأ،ايش  نش هم ستش تتت اش   جعليشماتف
 لا   ببب ش ل سببب ست ش لتببب شب اببب شولشأسببب ش لتببب  ه  لش لتعبببهو لشأببب شتجتتببب ش ل  ببب شلاشتللبببهشتبببلش  مببب  سش

 هاا شلت  شتحط ب شل اشاب  ،شهه  ش  ج شل م و شه عسش لسعه   ش لتب ش ه جاهااب ش هتتب ،ش لعس بت ،ل
 غنشتهأ ش لت ت،ش لت سنشه ل ف ل ش لاف ت ش لت بهت شه لتعلتتتب ش لتتت با ،ش  ب ش تت باش بلها تانشبب عسش ل لبةش

 شمبلش لطب ه شه لاا ب   شه لاطتسا اشتلشهحعانشت ش لت ل رشتلش ل   لإشه لا تسب نشل بلشتب ش لابتعب اش ل ب ب
ش.هحع ش لحت  شألت ه شماه ا  ل،شهلاشت بهلش لاات  ن،ش ل  ن،ش لاسن،ش لا تت قشه للا ي

لببباتش لتببب  ه  لشش61.17هل ببباشو بببف  شاتببب سنش لا   ببب ش ل  لتببب شملببباشولشتته ببب،ش لته أبببةش لاف ببب شبلببب شششششش
عبب ا  ل،شتتبب ش لابباشهجببهاشأبب هقشلبباتش لتبب  ه  لش لش9.67. لتعببهو لشجبب  هش ببه ا ش لتبب ه شت   ابب ش تته بب،ش

ش.لس لحش لت  ه  لش لتعهو لش8.86ا ل شح س ست شمااش لت تهتش
هملتيشتتفةشه هش لات سنشت شت شتهسرشحلتيش ل   أ شلشملاشولش لت  هةش لع ا ش  يباشولش بب لشوابيشوب ا ششششش

ايبباشاطبب ط تيشملبباش لاجبب اشأبب شتلتلبب ش لتجبب لا شهوبب ا شملبباش لاتبب جشه لت سبب ر،شه لبب شملبباشط يببةشتع
 لا ج بتببب شهتأ  ببباشطبببعه هش  ل تتببب ،شهتعتبببب شهببب هشتبببلشلسببب س ش لاتبببهش لاف ببب شللت  هبببة،شهوببباش اتاجاببب شابببرش
 لتب  ه  لشلبب قشهب هش لفتبب  ،شه غببنشولش لت  هبةش لعبب ا ش ابتنش طبتعبب ش ل بب قشباب  ش لتهحببهيشل بلشلببتةشبببافةش

هتلتلبب ش.شابب اتانشهتلطبب ش لسببع نهجابب شاظبب شأبب ش ببايشتببلش لتعببهو ل،ش ااببنش ه شحا   شاب بب  شأبب شحببب  اشت
 لت ببات  شلت  ببه ش  تتبب شواف ببان،شهت ببةشتببلش ببهلانش ببأاانش ه شوتتبب شهت ببتالهلشتا ابب شأبب ش لتجتتبب ش غببنش

ش. لت أانشماي
ه اط و شتت ش بةش باهشه ح  شولش لت  هةش لتعبهقش  اتب شجب  هش به ا ش لتب ه ،شل سب ش لتتب ب شوهششششش

ه لتأه ببرشه م تبب ش لتعببهو ل،شتظابب شملتببيشتابب ش لبا تبب ش  جبب شه حبب  شش لتلت ببةش ت   بباشل سبب شب،مبب ا ش لت بتبب 
لت ببا  ش لابب ةشلببيشهللظبب ه ش لل  جبب شمببلشح  اتببي،ه لت شت بببب شلببيش  لم وبب ،شهلابب  شأاببهشت ببتج نش  ببتج   ش
ا ج  ش ت شجاهاشأات شت بتت  شأتبيشم طفب ش مت ب  ش لب   شهتلفب شمابيشحبغهلإش للبه شتبلشته جاب ش ل تب  ش



شلرشمايشه   ش لجهش لجا اش ل  ش ح شلتعتيشأتي،شأت  هقش ت  ما ش  لس س  لش لاف  ا  ه لت ت بر،شهتاي
ه لت بهي لشت   ةش لته أةش لاف  شت شب ستيش   تط  ش لتا ات  ش ل  وت شلاتيشتت برشهحبعيش لجا با،شههب  شتب ش

ش.  ماهشملاش لته أةش لاف  شت شهحع تيش لجا ا 
ولش لم وب ش ل  اتب شلباتش لتب  ه  لشجب  هش"شأبسش لف حبت ش لتب شتف اهب شهملتيشو ف  شه هش لات سنشملش ششششش

ش". ه ا ش لت ه شتلت ش ل  شملاش لته أةش لاف  
لبباتش 8.86ولشتته بب،ش لامتبب   ش  لت ببتهت  ش لاجتت متبب شبلبب شش(6)اتبب شتببب لشتا وطبب شاتبب سنش لجبباهقشششششش

لباتش لتب  ه  لش لعب ا  ل،شتتب ش لاباشهجبهاشش9.86 لت  ه  لش لتعهو لشج  هش ه ا ش لتب ه شت   اب ش تته ب،ش
ش.لس لحش لت  ه  لش لتعهو لش8.81أ هقشا ل شح س ست شمااش لت تهتش

 ل شولش لت  هةش لتعبهقش  اتب شجب  هش به ا ش لتب ه ش  لتع تبرشه لتف مبرشتب شتب شت بت،ش بي،شأ،ابيشتسبرشششششش
 تع ترش لت  هبةشتب ش لب سب ش لت تطب ششحلاشحا   ش  ت  ش  ل يلشهشته وفانش تج هي،شهملاشو  ةشه  ش لا   

 يش،شأ اشت بتطت شولش با  شولش بنش  لب يلشلبيش بنش  ت ب شهلبتةشطبف ي،شأ تجب هاشحم وتبي،شهيبا  شتب شهبهش
ش.سه نشهت شههشلطأشأ شاظ شه هش لجت م شهيتع ترشت ش  ل يلشهأةش ل 

جتتبب ش لبب  ش اتتبب شحلتببي،شهملبباشو بب ةشهبب  ش لت ببهيلش لاجتتبب م ش تف مببرش لت  هببةش ببل  شه   ج  بب شتبب ش لتشششش
هتا  يش ل غ  شه ل ا  شملاش لعتيشت شبا شجا ي،شات شت  ماهشاحجيش لاافع ل شملاش لتت  اشب لش لسه نش

 لعت بببببه ،ش)ه للطبببببأ،شبببببب لش ل ببببببهقشهغ ببببب ش لت ببببببهقشتبببببلشهجاببببب شاظببببب ش لجت مببببب شهيت ببببببرشو ا تاببببب شب حببببب ش
ش(.6881،18

لباتش لتب  ه  لش لتعبهو لشجب  هش 8.97وت ش  لا ب  شلتته ب،ش  ت ب نش لتاب    ش لاجتت متب شأ باشبلب ش
لاتش لتب  ه  لش لعب ا  ل،شتتب ش لاباشهجبهاشأب هقشا لب شح سب ست شماباشش6..9 ه ا ش لت ه شت   ا ش تته ،ش

ش.لس لحش لت  ه  لش لتعهو لش8.81 لت تهتش
تتااه ش تت م شتحتلشلانشتطبت  ش جتت مت شح ج بت ش تاش ل شولش لت  ه  لش لتعهو لشلا انشه ،ش ج

تببلش  ت بب نش لتابب    ش لاجتت متبب ،ش  بب شتحببتلشلاببنش لت ابباشطببا ا شتااتبب شتفببتحشلاببنشوبببه نش لااببات جشأبب ش
ش. لتجتت 
ه ت شولشه هش لفس ش  غ  شأ ش  ت  نش لتا    ش لاجتت مت ،شأا  شال رشملباشابهلش له ب،ش لب  شتعتطبهلششششش

طبببج ،شههبببنشت بببتتتعهلشأتبببيشابببهاانش ه ش  جببب  شل سببب شالابببنش،شو شواابببنشتطبببع هلش ببب لاتا لشأتبببيشت فببباشهت
ه لا ببت    شه لت بب ه شهلاشتطببع هلشوبببا ش بب لا  شه لالببت  ،شتتبب ش اتبب شلببا انش ل غ بب شأبب ش لتطببه شه لتعلببتنش

ش.ت ش لتجتت ش ارش تا لشاف  ش جتت م ش ه لا ت  نشللتا    ش تاش تع تطهش
لباتش 9.67ولشتته ،ش لت   شتلش لت هقش لتح ا شللتجتتب شبلب شش(6)ات سنش لجاهقشات شتب لشتا وط ششششش

لباتش لتب  ه  لش لعب ا  ل،شتتب ش لاباشهجبهاش 5.96  لت  ه  لش لتعهو لشج  هش ه ا ش لتب ه شت   اب ش تته ب،
ش.لس لحش لت  ه  لش لتعهو لش9795أ هقشا ل شح س ست شمااش لت تهتش



 شلاش جببباحشحلببباش لعاببب اشه لطببب ه شتبببلش  تبببي،شهبه  بببط شمتلتببب  ش لاتبببهش لببب شولش لت  هبببةشطبببل شمببب اششششششش
 لا للت ،شأتلشملت هش لافةشتلش  جعا شحلاش لاتهش لج ت ،شهتاانشتلش  جعا شحلاشتأت  ش لب س ش لاجتت مت ش
أ شطلست ش لت  هة،شو شولش لت  هةش ه هشا لشم ات شوهشتعهو ،شأ،ايشماات ش جاش له ب،ش لا جب ب شه   ب  ش

فاتببب شلبببلشتت بببرشحلببباش لتطببب  رش لاجتت متببب شهلبببلش   ببب شمااببب ،شو شوابببيش ببب ت   شتبببلش لت بببهقش لتحببب ا ش لتت
للتجتتب ،شألببلشت بنش لتببيشحلاشتب شت ببنشلاف بي،شهلببلش تع تبرشتبب ش هتبيشهوو  اببيشحلاش  ل  بل، اانش ببتفاتهايش

ش.هت ا هلشتط م هشهللشتحغطه شملتي
عببهو لشأبب شت ابباش لت ببهيلش لتاابب ش لتلببت شوببباشاتبب شتببب لشاتبب سنش لا   بب ش ل  لتبب شولش لتبب  ه  لش لت

أتببيشأبب ش ل  جبب  ش لل سبب ،ششلشت بب  ه شا بببت شتببلش لت ببهقش لتحبب ا شللتجتتبب ،شههبب  شاببهاانشأبب شه بب،ش ت بب ههش
أاببب هش لت ببب ه  شوا شحلببباش لبببتفانشه لت ببب تح،شهلاشاا ببباشولش له ببب،ش ل ببب ه،شو شولش لعتببب قشأببب شهببب  ش له ببب،ش

هببللاهش لتبب  ه  لش لتعببهو لش  لت ببلهلت شه ل تتبب شه لت ببا  ش تبباشت بب  هاانشتببلشو شح  بب ةشبتأا ببنششلشت   ببهش
ش. لحت  شوهش لله شوهش لعاه ل

لباتش لتب  ه  لش لتعبهو لشجب  هش به ا ش لتب ه شت   اب ش 9.97وت ش  لا   شلتته ب،ش لع وب ش    ب  شبلب ششششش
ش9795هجببهاشأبب هقشا لبب شح سبب ست شمابباش لت ببتهتشلبباتش لتبب  ه  لش لعبب ا  ل،شتتبب ش لابباشش18.17 تته بب،ش

ش.لس لحش لت  ه  لش لع ا  ل
ه اط وببب شتبببلشهببب  شاجببباشولشحم وببب ش لفببب اشهببب شحم وببب ش  ببب تيشأببب شافبببةش لهوببب ،ش  ببب شولش   ببب  شباببب هششششش

 جتت م شل  ما ش لته الش لجا ،شههح ش لتعهقشأ شو   شت ت،ش ع و تا شوا شتلش لاحط  نشط لت شا ا ش
ش.قشاهلش لتع  ا شأ شوا هشاه هش لاجتت م ش ل  ترحم وتيشت هش

اتبب شولش ببله ش لتعببهقش لت بب  شأبب ش لغحببنشوهش ل لببةشوهش لا تسبب نشت  بببرشتببلش لت تطبب لش ببيش ببله شششششش
ملباشت بتهتشتعلبتنششةت   شأ ش لطعه ش  ل انشه ل    ،شتت شت لرشتبلشتبه الش   ب  شهتت  باا ،شههب  ش ته أب

ش.ا نش لا ا شب لشوأ  اش      له لا لشهت  أتات شهتاتش لالت
لبباتشش9.67ولشتته بب،ش لع وبب ش  لتا  بب شبلبب ش(ش6)اتبب ش تحببحشتببلشلبب قشتا وطبب شاتبب سنش لجبباهقش

لباتش لتب  ه  لش لعب ا  ل،شتتب ش لاباشهجبهاش 7.16 لت  ه  لش لتعهو لشج  هش به ا ش لتب ه شت   اب ش تته ب،ش
ش.تعهو للس لحش لت  ه  لش لش8.86أ هقشا ل شح س ست شمااش لت تهتش

تاطبأشش هملتيشأ،لش لت  ه  لش لتعب و لشتبباهشلبا انش ل غ ب شأب ش لاجب اشه لتت  با،شه لب شلب هاش لتتب ب  ش ل هتبشششش
أبب شهبب هش لفتبب  ،شملتبب شولش لتبب  ه  لش لتعببهو لشاببهاانشأبب شه بب،شتا  بب شتببلشتتلسبب شتحببتلشلاببنشت  بب ش

ش.لشه لات هش لتتتل لشلاناهاانشت ش  و  شنتت اشه ت  شت ت بلت ،شتت شجعلانش ت بلهلشم ه تا
وتببب شأببب ش له ببب،ش لتا  ببب ش للببب  ش  لعببب ا  ل،شأببب،لشش لت  هبببةش لتعببب قش ببب جاشسبببعه  شأببب ش لتببب ه ش ت   بببرش
ت ببب ماهشملببباش  ت ببب نش  طبببت هش لجا بببا ،شتتببب ش بببلا شحلببباش بتعببب اهشمبببلش لاطببب ط  ش لاجتت متببب شا لت بببا ش

ش.للتعلت لشهت هيلشسا و  شت شطعه هش  ل انشه لا  



 شأ،اببيشاتبب ش تبتببيش  لسبب س هلش لاف بب ا هلشتتاببلشللتعببهقشجبب  هش ببه ا ش لتبب ه شولشت ببهلشلاتببيشه غبنش لببشششش
،شو ش بهأ ش هتت باشش  غ  ش لت س ر،شها أ ش لااج اشه لاج ا،شح  شت شاب لش له ب،ش لتا  ب شوهش لت بهيلشت ستب

  شو ش لتا ابب شاببرشتتطل بب  شه  جتبب  ش لت  هببةش لتعببهقش لاف ببت شه لاجتت متبب شتتبب ش هسببليشحلبباشا ببرش لطببا ا
ش.م و  شح ج بت شت شارش لتا   لشه لتتتا   لشتعيش  لاجتت مت ،شهب ل ش تاهلش 

لبباتش لتبب  ه  لشش9.77ولشتته بب،ش لع وبب  ش لب سبب ش لت لتبب شبلبب ش(ش6)اتبب شتتببب شتا وطبب شاتبب سنش لجبباهقششششش
لاتش لت  ه  لش لع ا  ل،شتت ش لاباشهجبهاشأب هقشا لب شش7.86 لتعهو لشج  هش ه ا ش لت ه شت   ا ش تته ،ش

ش.لس لحش لت  ه  لش لتعهو لش8.86ح س ست شمااش لت تهتش
تت شتطب  شحلباشولش لت  هبةش لتعبهقشت بعاشج هبا شحلباش بب،شم وب  ش جتت متب ش غتب ش للب هجشتبلشا سب  شششششش

 لاجتتبب م ش ل بب ساشأبب ششملبباش لجببهشة لببا  ش لبب  ش اجبب شمببلشحسبب   شو بباشومحبب هشج ببتي،شههبب شببب ل شتته أبب
ش.     شه لتا   شه لتجتت ش سف شم ت 

لباتش لتب  ه  لش لتعبهو لشش6.58.ات شتط  شات سنش لا    ش ل  لت شوايشبلب شتته ب،ش لته أبةش لاجتتب م ششششش
لباتش لتب  ه  لش لعب ا  ل،شتتب ش لاباشهجبهاشأب هقشا لب شش7.17.  ات شج  هش ه ا ش لت ه شت   ا ش تته ،ش

ش.لس لحش لت  ه  لش لتعهو لش8.81 لت تهتششح س ست شماا
هتتفةشه هش لات سنشت شتهسرشحلتيش ل    شمباش ل ت اشلش لا طت ش ل  ش لااشولش لت بهيلش لاجتتب م ششششش

اتب شهبهشت سبرشمب تل ل  لفب اش لا ب ا ش  تبيشهتب شأتبي،شتبنش:شلاشت ا شأ شأب   شاف ب شوهشلبه هش جتتب م ،شه  
 (8.، 1887 الها مي،) لشتلت   شتا ست شه جتت مت ش لب س ش لت تط ش يشهت شأ ا شت

هملتببيشأبب،لش لت  هببةش لتعببهقشت ببعاشحلبباششتجبب هاش لبب ش ل سببه ش لعحببه ،شأت بب هقش  ببتغ قش بب و ش
تت اببيششاومحب سيش أوسباش ل باها،شه لب شلتعبهتسشهب  ش لبا  ،شحلاشولشهب  ش  ت باشملب تباتشت بلبيشلم وتبيشه  

   ببةشووسباشا جب شتببلش لته أبة،شأاببهشتعتبرشج هببا شحلباشت   ببةش  ا تبيشهطب قشتع تلبب ش  لب يلشلببي،شه لب شلت
تا ابب ش جتت متبب ،شه لبب شظابب شتاببيشحببت لش لت بببرشتببلشطبب  ش  لبب يلشه لطببعه ش  لااتتبب هشلتجتتبب ش لعبب ا  ل،ش
هت ليشللتا وط ش تاشت   لش  تيشت ش  ل يل،شهت  هقش لتفهقشمل انشلتطع ش  لت لهلت ش لاجتت مت ،شهولشلبيش

ش.هوايشو ا شملاشت  ما ش  ل يلشأ ش لتجتت ش اه ش
هتلااشه هش لات سنش أسش لف حت ش لت شتف اه شولش لم و ش ل  ات شلاتش لت  ه  لش لتعبهو لش  اتب شجب  هشششش

ش" ه ا ش لت ه شتلت ش ل  شملاش لته أةش لاجتت م 
 ه  لش لتعبهو لشلباتش لتب شش186.87ات شتط  شات سجيش لا    ش ل  لت شحلاشولشتته ب،ش لته أبةش لعب نشبلب شششش

لببباتش لتببب  ه  لش لعببب ا  ل،شتتببب ش لاببباشهجبببهاشأببب هقشا لببب شش86.86جببب  هش بببه ا ش لتببب ه شت   اببب ش تته ببب،ش
ش.8.86ح س ست شمااش لت تهتش

ولشحاتبب جشهتأه ببرش لتعببهقش  اتبب ش  1891هتتفببةشهبب هش لاتبب سنشتبب شتهسببرشحلتببيش جببنش جبب شلش ببا شششششش
 لتعببهقشللعببتيشببب لشوأبب اشتجتتعببيشهو بب تي،شهببهشحبب ه  شطبتبب شهاف ببت شه جتت متبب ش  بب شتعتببرشملبباشحمببا اش

لمبب ا ش لته أببةش لعبب نشهتغ  بب ش تج هبب  شاببرشتببلش لتعببهقشهوأبب  اشتجتتعببيشل ببا  ش لتببه الش لتطلببهنشل بب ت ش



سببب تيش لاف بببت ،شهتطبببترش لببب شتعلبببتنش لتعبببهقشاتفتببب ش لا بببتف ا شتبببلشهوببب ش لفببب   شه لااتفببب يشتبببلش لاطببب ط  ش
 جببببببن،ش)شتبببببب ،شهابببببب ل شتطببببببجتعيشملبببببباش لاالبببببب  لإشأبببببب شومتبببببب قشتطهمتببببببيش ببببببه هشأ اتبببببب شوهشجت مش  لت أ اتبببببب
ش.ش (1891،65-67
هابببب ل ش  لا بببب  شلل تبببب  ش لاجتت متبببب شأبببب،لش لتعبببب و لش تعلتببببهلشبه  ببببط ش لبببباتنش لفحبببب سرشه له ج بببب  شششششش

 لاجتت متب شا ل بن،ش لتعب هلشه لت  ب ش ل ب شههحب ش لت عبا لشأب شب سب ش لعب ا  ل،شت ب ماشهب هش لفسب ش  ل بب  ش
ش(..19 ،196،191، 6881طاتت ت ،ش)ت برش ه ش لع ه  شو ت شه سف شو ت ش اهل شملاش

ه اط و شتت ش بةش باهشه ح  شولش لت  هةش لتعهقشجب  هشش به ا ش لتب ه شات جب ش لت  وبيش ب لت   اش
ش ل بتنشات جب ش لتف مبرش  لتلتس شب،م ا ش لت بت شه لتأه رشتتالشتلشت   ةش لته أةش لاف  ش لاجتت م ،شهتاتتب

تبب ش لب سبب ش لاجتت متبب شهتغ  بب ش لاتج هبب  ش تبب قشحم وتببيش ل  اتبب شهوسببه ه،شتبب شتاتتبب ش لت ببرشل  ببتغ قشأبب ش
     شه لت   شتلش ل لط شه لامتت اششملاش لافةشهته  شاط قش لاتسب قش لاجتتب م ،شأ تطلب شحلباشت تبرش

ت بببا ش لت ببب    شتبببلشلببب قش عبببسش لت بببلهلت  شه ل تببب نش بببأاه  هش لاجتت متببب شهت   بببةش لته أبببةش لاجتتببب م ،شهش
 لتطبب بةشتبب ش لاتبب  جش ل ببلهات ش لتهجببها شأبب شب ستببي،شأ جبباشببب ل شتهوعبب شلببيش لابباشهت  ببةشأتببيش  تببيشهيتهجببيش
طلسببببت شأبببب ش ت تببببيش ل هتتبببب شاهلشت بببب ما ش  لبببب يلشأبببب شت   ببببةشو  تببببيشهتطبببب  يعيش لطلسببببت ،ش لتااتبببب ش

ش.ه لتا  ت شأ شقلشه  ا
 لم وبب ش ل  اتبب شجبب  هش ببه ا ش لتبب ه شتببلت ش ببل  شملبباش لته أببةش"شهملتببيشتبب أسش لف حببت ش لتبب شتف اهبب ششششش

ش". لع نشللت  هة
تلل ش ل هق،شوايشل ج ش لا    ش ل  لت ش تابس  شولش لم و ش ل  ات شجب  هش به ا ش لتب ه شلبنشتبلت شششششش

لهو تب شتبلش ل  شملاش لته أةش لاف  ش لاجتت م شللت  هة،ش   شتتالشه هش لاتب سنش ل ب ه يلشملباش ل ف لب شه 
باببب هشبببب  تنشحمببب ا ش لت بتببب شه لتأه بببر،شههببب  شمبببلشط يبببةشتاهيببباش لتببب  ه  لش لتعبببهو لش  لتاببب    ش لاجتت متببب ش
هتببا يبانشملبباش  ببتلا نش لطبب قش لفع لبب شأبب شحت بب  ش ه تاببنشهتهجابب تانش لطلسببت شه تلبب  ش ل بب     شهتببامتتا ش

ه لتسببببا ش أابببب  شهق  هشش   ببببت شه لتااتبببب    بببب ل نش لتلتلفبببب شلته جابببب ش لحببببغهلإش لاف ببببت ش لاجتت متبببب شه لا ش
ش.  و  ل
هأبب ش للتبب نشتفببتحشهبب هش لا   بب شوأ وبب شجا ببا شوتبب نش ل  ببه ش لجا س يبب شل جبب اش لطبب قشه لت اتبب  ش لاف ببت شششششش

 لع جتببب شللت فبببرش ببب لت  ه  لش لتعبببهو لشجببب  هش بببه ا ش لتببب ه ،شهش لببب  لشلبببنش لت  بببه ش ت   ببباشحمببب ا ش لت بتبببب ش
ش.ه لتأه ر

ش:الاقتراحات .6
تبببهأ ش لجبببهش لاف ببب ش لاجتتببب م ش لت ببب ماشملببباشحببببا هش لا بببتج    شه اهاش  أعببب قش لتا  ببب  شللتعبببهو لش .1

ش.لته جا شغ  هنشتلش  أ  اشتترش للعنشه ل   هت شه ل أسشوهش ل بهقشه لهاشوهش لا    
 لب سب ش لتب شح ه  شتهأ  ش لع جش لتأه ل ،شتلس شتاا شم ترشأب شتجب قش لتعبهو لشه  مب ا ششت ت بنش .6

ش.تعتيشأ ا ش لتعهقشلاي ا شوا تيشملاش ل  ا 



ولشتتحتلش ل ت   ش لع ت شللاهل شاف ل ش ةش لتعهقش  ات شج  هش ه ا ش لت ه شأب ش ل تب  ش لطبتعتب ،ش .1
 .هولشتطترشلط،ش لتاتت شملاش لا تتت    ش ل ات شلتتهيرشب  تنشهتط  ي ش م ت ش لتعهو ل

ها   ش لت بتبب ش لهطاتبب ش لفبب  شه لتا اتبب  ش ل اتبب شلا ببتتع نش لتعببهو لشجبب  هش ببه ا ش لتبب ه شش سببولشتا  ..
 .هأ  شل ا  تانش تلتل ش لت   رش لتعلتتت شت شتا س ش  و  نشهأ  شلم وتان

حبببب ه  ش لت بببب قش لتعببببهو لشجبببب  هش ببببه ا ش لتبببب ه ش ت   بببباشل سبببب شلمبببب ا ش لتأه ببببرشه م تبببب ش لتعببببهو لش .6
 .لتج ق،شه ل شلل سهقشملاشت  اا شهت  ما ش  لس س  لش لاف  ا  لشه لت بهي له لاهمت شأ شه  ش 

ت  م  ش لا تت ج  ش لااا ت ش لتا    شللتعهو لشج  هش ه ا ش لتب ه شأب ش لت  أبةش لع تب ،شهل سب شأب ش .5
 . لت  ا شللجتعت  ش لت ت ات 

ه لاجتتب م  لشأب ششللاف ب ا  ولشتبا ش لج تع  شه لتع هاش لعلت ش هح ش ت   شأ شحمبا اش  لسب س  لش  .7
تجبب قشتأه ببرش لتعببهو لشل سبب شجبب  هش ببه ا ش لتبب ه ،ش لشهبب هش  ل بب  شوبباشتللببةشسببات شاف ببت شلبباتش

 . لت  ه  ل

ح بببا نشجتتببب شوجابببا ش لمببب نشأببب شمتلتببب  ش لتهمتببب شلتطببب  رش لتعبببهو لشجببب  هش بببه ا ش لتببب ه شهظتفتببب ش .9
متب شبه  بط شوطب ط شمتلتب شهت  أتب شتابا ش لتع ترشتعانشا لرش     شه لتجتت ،شه ل شملشط يةش لتهش
 .حلاش أ شتعاهت  شهت تهت  ش لت ا شه لطتهاشللتعهو ل

م بباش لتببلتت   ش لت لتبب شه لاهلتبب شه ل ل بب  ش لتا  ببت شلتا وطبب ش لتطبب  رش لاف ببت ش لاجتت متبب شه لت بهتبب ش .8
ا شهجا باشأب شللتعهو لشج  هش ه ا ش لت ه ،شهت  اقش    هشه للب   شه لتج  نشأ شابرشتب شهبهشت بت 

 . لهطلشوهشم لتت 

ايببب ا ش لامتتببب ا  ش لت لتبببب ش لتا جببب ش  لته اابببب ش لع تببب شلببببها   ش لطبببلهلش لاجتت متبببب ،شه لبببها    ش لتعاتبببب ش .18
  لبب تشلم ابب شجتعتبب  ش لفسبب  شه لتعببهو لشجبب  هش ببه ا ش لتبب ه شهلفببتحشتايبباشتببلش لبباه   ش لل سبب ش

 .لتأه لانشه م  تانشاف ت ،ش جتت مت ،شا   ت شهتاات 
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تاب هقشاف ب ش جتتب م شلظب ه  ش به ا ش لتب ه شأب ش لجا سب ،ش  ب ل شتب ش:ش(6887)بهط  قش عاش لا لش .1
 .جت ت  شغ  شتاطه  ،ش لجا س 

 لتع ترشت ش لحغهلإش لاف ت شهم وتا ش ت تهتش ل لةشه لا تس نشش   ت  ت جت :ش(6885) غ ج شحلت ةش .6
 .لاتش لتعهو لش  ات ،ش   ل شت ج ت  شغ  شتاطه  ،ش لجا س 

ا   بب شمببلش لتأه ببرش لتاابب شللتعببهو ل،شه وبب شملتتبب شت اتبب شللتببلتت ش  هقش:ش(1891) جببنش جبب شلش .1
 .للتع و ل،شباغ ا ،شل بت 

 .،شا  ش لااح ش لع بت 1 لت حاشه لتع و ل،شلإش تاهلهجت :ش(1896) ل بتع شماا لش ..

 .،شتل   ش ل   ل 1  طف قشغ  ش لع ا  ل،شلإ:ش(6881)طاتت ت شا  ش .6

ت بت شوهنشتاها  شطلست ش لت  هة،ش لباه أ شه لاافعب لا ،شتات ب ش:ش(1889) لام  ه شلش ل  اشلش .5
 . لته  ،ش لتتل  ش لع بت ش ل عهات 

ت بتببببب شوهبببببنشتاهاببببب  شطلسبببببت ش لت  هبببببة،ش لعه طببببب ش لعببببب ا  ش:ش(1889)ش لبببببام  ه شلش ل ببببب اشل .7
 .ه ل لها  ،شتات  ش لته  ،ش لتتل  ش لع بت ش ل عهات 

،ش تاهلهجت ش لات جشه لتاتت ،شته بهم شملبنش لبافةش ل با  ،شا  ش(6881) لعت ه شلشمباش ل  تلش .9
 . ل  تنش لج تعت ،شب  ه ،شلبا ل

تببأت  ش لب سبب ش لاجتت متبب شملبباشطلسببت ش لطفببرش لتعببهق،شه وبب شمتببرش:ش(1881) ل بب  أ ش تحبب لشلش .8
 .ت ات شللتلتت ش لت ل شلض   ،شطب ق،شل بت 

 تاهلهجت ش لم و ،ش لج تعب ش لتفته ب ،شا  ش ل تبنش لهطاتب ش لل بتب ،ش:ش(1881)  ل   أ ش تح لشلش .18
 .ل بت 

 .   ،شتس  تاهلهجت ش لت حاشه ه ش لع ه  ،شا  ش لتعش(:.185)تلت  ش تا ش .11

 لت طببباشأببب شملبببنش لبببافةش لاجتتببب م ،شا بببه لش لتطبهمببب  ش لج تعتببب ،ش:ش(1887)ته ببباشمبببباش ل ت ببباش .16
 . لجا س 

 لم اببب  شه لته ت بببةش لع بتببب شه  هتتببب ش لل سببب ش:ش(1896) لاسببب ه  شتسبببطفا،شو تببباشتسبببطفاش .11
 .1،ش لعااش6   هقش لتعهو ل،ش ل ت نش لع ب شللت بت ،ش ل ا ش

 لت طاشأ شملنش لافةش لاجتت م ،شا ه لش لتطبهم  ش لج تعت ،ش:ش(1887) لا طت شلشمباش ل ت اش ..1
 . لجا س 

ا   بب شتعلتتبب  ،ش لت بب  ش لطلسببت شللت  لبب ش لما اتبب شه لت اهتبب ،شا  شش:(1895)هابب شمطتبب شت تببهاش .16
 . ل لن،ش ل هي 



 -6886ح سبببب ست  شت ابببباش لهو تبببب شل ببببه ا ش لتا ابببب ،ش لطبببب  و ،ش لجا سبببب ،ش:ش لهتبببب سةشه ل سبببب ست   .15
6885. 

ش1891 لتاظت ش لع بت شللت بت شه لت  أ شه لعلهن،شتهاة،ش .17
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